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Allgemeine Chronik

Öffentliche Finanzen

Direkte Steuern

Das Bundesgerichtsurteil über den degressiven Steuersatz des Kantons Obwalden
führte im Nationalrat zur Einreichung von zahlreichen Interpellationen und Motionen
zur Thematik des Steuerwettbewerbes. Während die FDP-Fraktion den
Steuerföderalismus und den Steuerwettbewerb fördern wollte und vom Bundesrat
verlangte, diesen auch in der Aussenpolitik offensiv zu vertreten, setzte sich die
sozialdemokratische Fraktion dafür ein, dass der aus ihrer Sicht zunehmend aggressive
und schädliche Steuerwettbewerb auf ein sozial verträgliches Ausmass eingedämmt
wird.Dabei waren die Anliegen der ersteren erfolgreicher und wurden im Gegensatz zu
der Motion der SP (Mo. 07.3107) angenommen. Auch die Kantone hatten sich zu diesem
Thema beraten und wollen mit einer Kontrollkommission für einen fairen
Steuerwettbewerb sorgen. Für zusätzliche Aufregung in diesem Bereich sorgte die EU-
Kommission, welche ihre Drohung wahrmachte und von der Schweiz die Abschaffung
bestimmter kantonaler Steuerpraktiken verlangte. Dies, weil aus Sicht der EU eine
Vielzahl von Schweizer Kantonen über Steuergesetze verfügen, die nicht mit der
ordnungsgemässen Anwendung des 1972 zwischen der EU und der Schweiz
abgeschlossenen Freihandelsabkommens vereinbar sind. 1

MOTION
DATUM: 01.10.2007
LINDA ROHRER

Im Vorjahr hatte der Nationalrat mit einer überwiesenen Motion der FDP-Fraktion den
Bundesrat beauftragt, die Verteidigung und offensive Vertretung des
Steuerföderalismus und des Steuerwettbewerbs in der Aussenpolitik als Kernziel in
den Bericht über die Legislaturplanung 2007-2011 aufzunehmen. Der Ständerat lehnte
die Motion nun primär aus formalrechtlichen Gründen diskussionslos ab, weil der
Bundesrat seine Legislaturplanung bereits verabschiedet und darin das Anliegen
teilweise berücksichtigt habe. Zuhanden der Materialien führte die
Kommissionssprecherin aber aus, die Finanzkommission-SR habe der
Legislaturkommission in einem Brief signalisiert, dass sie das Anliegen unterstütze. Bei
der Behandlung der effektiv vom Bundesrat vorgeschlagenen Legislaturziele unterstrich
der Sprecher der ständerätlichen Kommission, dass es sich dabei nicht um eine
Förderung des Steuerwettbewerbs im Inland handle, sondern um die Unterstützung des
Bundesrates in seinen Verhandlungen mit dem Ausland betreffend Bankgeheimnis und
Steuerhinterziehung. 2

MOTION
DATUM: 05.03.2008
MARIANNE BENTELI

1) AB NR, 2007, S. 1515 f.; Presse vom 20.1., 10.2. und 14.2.07.
2) AB SR, 2008, S. 49 und 253.
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